

**С.А. Пелих, д-р экон. наук, проф.,**  
**С.Д. Колесников, канд. экон. наук,**  
*Академия управления при Президенте Республики Беларусь*

## **ВОЗМОЖНЫЕ СЦЕНАРИИ ГАРМОНИЗАЦИИ ЦЕНОВОЙ ПОЛИТИКИ В СТРАНАХ СНГ**

Известно, что в России, Беларуси, Украине курсы национальных валют отличаются от курса по паритету покупательской способности примерно в 2,7-3 раза. Так курс белорусского рубля, по оценке МВФ, на 01.04.2010 составляет 1 000 руб. за 1 долл. США, а реальный составляет 2 900 руб. за 1 долл. США. Известно также, что в этой ситуации уровень внутренних цен в 2,9 раза меньше, чем в США.

Еще со времен великого шведского ученого Густава Кассера (30 гг. ХХ в.) известно, что отклонение курса валюты более чем на 10-15 % от ППС является крайне разрушительным для национальной экономики, так как она несет большие потери во внутренней, а особенно во внешней торговле.

Положение менее известное широкой общественности, но знакомое экономистам гласит, что в условиях глобализации при значительном занижении внутренних цен невозможно производить конкурентоспособную сложную продукцию. Это объясняется тем, что 70-80 % узлов и деталей известные фирмы-производители покупают на стороне, так как на высоком уровне изготовить все узлы и модули не могут себе позволить даже крупные ТНК. Так, например, “Боинг” из 2,2 млн. деталей и узлов на самолет покупает 1,8 млн. деталей у других производителей. С учетом того, что производство современной наукоемкой продукции осуществляется в режиме “реального времени”, с тысячами агентов одновременно, мировое сообщество построило глобальное межконтинентальное пространство, объединенное определенными языками общения. Так средствами технического языка являются стандарты ИСО 9001 – 40 000, экономическим языком служит гармонизированная ценовая среда основных стран-производителей, основанная на уровне цен развитых стран. Так, например, Германская Демократическая Республика интегрировала в экономическое пространство Европы только после того, как освоила эти два основных “языка” общения. Точно также были гармонизированы уровни цен стран Центральной и Восточной Европы (Польши, Венгрии, Чехии и др.). Ученые наших стран ищут возможные пути решения такой гармонизации.

Из возможных вариантов более реальным, бесконфликтным, экономически эффективным является ценовая реформа, которую технически несложно осуществить нашим экономическим

ведомствам: пересчитать доходы и расходы всех категорий населения (пенсионеров, бюджетников) и однократным актом ввести одновременно во всей стране. Этому акту должна предшествовать реализация программы действий по подготовке ценовой реформы, суть которой будет заключаться в том, что на разные группы товаров нужно установить различные отклонения от мировых цен.

В Беларуси, где население потребляет 75 % отечественного продовольствия высокого качества и 60 % продукции легкой промышленности, на эти группы товаров можно сразу установить европейские цены. На продукцию машиностроения, где пока показатели “наработки на отказ (10 000 часов)” и “ремонтпригодность в течение 24 часов” не выдерживаются, надо использовать ступенчатое установление цен. Вначале установить на 25-30 % ниже европейских цен, а через 3-5 лет выйти на мировые. На сырьевые товары цены установятся на уровне мировых, и это сделает прозрачными и эффективными экономические отношения в этой сфере.

Большого внимания потребует управление макроэкономическими отношениями, пропорциями, тенденциями. Ясно, что в 3 раза увеличится ВВП страны, производительность труда, заработная плата и доходы, объем ресурсов на образование и здравоохранение. Это позволит установить сопоставимость с европейскими макроэкономическими показателями и позволит, например, установить ясность в финансировании и поддержке АПК. Известно, что ЕС выделяют безвозмездной помощи АПК из расчета 1 млн. евро на 1 млн. жителей или 700 евро на 1 га сельхозугодий. Но сейчас это зачастую прячется за несопоставимостью макроэкономических показателей и пропорций. Самое главное, что показатели денежно-кредитной сферы (коэффициент монетизации, объем банковских ресурсов относительно ВВП, денежный капитал общества и т.д.) станут весьма сопоставимыми, что позволит правильно расставить приоритеты развития этой главной отрасли народного хозяйства.

Правильная оценка, учет и сохранность интеллектуального капитала страны получают свое однозначное толкование и возможность развития. Для примера можно сказать, что на 1 жителя Швейцарии приходится 700 тыс. евро национального богатства, а на жителя Беларуси – 50 тыс. евро. Анализ показывает, что разницу составляют нематериальные активы, которые у нас не учитываются и не входят в базу банковских ресурсов страны.

Из-за фальсифицированных цен в наших странах невозможно создать пенсионные фонды накопительного типа, страховые фонды, венчурные фонды, рынок ценных бумаг, нормальную ипотеку и

другие рыночные институты. Переход цен на европейские позволит применить организационно-экономические механизмы и технологии ЕС для создания этих институтов, так как это сделано в странах Центральной и Восточной Европы в период подготовки к вступлению в ЕС и в самом пребывании.

Хотелось бы выразить сожаление, что наши ученые-экономисты мало уделяют внимание процессам трансформации экономики постсоциалистических стран в европейское сообщество и призвать нашу молодежь посвятить в ближайшие годы свои исследования этим проблемам.